

# 內地經濟反彈 GDP增速回升

## 全年7.8%超预期 今年料「坐8望9」



內地去年主要經濟數據

指標	同比增速(%)
GDP	7.8
工業增加值	10.1
固定資產投資	20.6
房地產開發投資	16.2
消費	14.3
進出口	6.2
CPI	2.6
PPI	-1.7
農村居民人均純收入	10.7
城鎮居民人均可支配收入	9.6

■來源：國家統計局  
香港文匯報記者海巖整理

內地去年第四季GDP增速終結連續7個季度下跌，出現反彈。圖為湖北一家汽車製造廠。

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）在連續7個季度下行後，中國國內生產總值（GDP）增速在去年第四季企穩回升達到7.9%，較第三季大幅反彈0.5個百分點，全年（GDP）首次突破50萬億元人民幣，但全年7.8%的經濟增速降至13年來新低，為本世紀以來首次跌破「8」。經濟學家表示，去年四季開始的回升態勢有望在今年延續，在換屆效應等因素刺激下，今年經濟增速料可「坐8望9」，但要防範地方政府換屆後投資衝動抬頭或引發新一輪投資過熱，進而導致經濟結構繼續惡化並阻滯轉型。



國家統計局局長馬建堂昨日在發佈會上稱，初步核算，2012年中國GDP總量達519,322億元人民幣，按可比價格計算，同比增長7.8%，比上年回落1.5個百分點，但超出年初設定的7.5%目標。其中，首季增長8.1%，二季增7.6%，三季增7.4%，四季增7.9%。從環比看，第四季度GDP增幅為2%。

### 升勢可保持到明年

對於去年中國經濟，馬建堂評價為「國民經濟運行緩中趨穩，經濟社會發展穩中有進」，而國民經濟比較明顯的回升勢頭今年將會延續，並應把更多精力放在轉方式、調結構上來，實現實實在在沒有水份的增長。

馬建堂認為，今年國內經濟還存在着一些不平衡、不持續、不協調的矛盾，國際環境也依然曲折複雜，

經濟中長期較快增長的基本面沒變，但同時一些制約因素如資源、環境和勞動力供求等有所加強，「客觀因素決定經濟增速保持7.8%是比較合適的」。

對於今年經濟增長，交通銀行首席經濟學家連平表示，2012年宏觀經濟的拐點已經得到確認，三季度構築經濟底部，四季度開始企穩回升，這種趨勢性回暖將在明年延續，勢頭至少會保持到2014年。

連平預測，今年GDP增速有望達到8.5%，有經濟學家更指出，受內在經濟轉型和科技進步動力以及換屆效應的影響，再加上去年增長基數較低，今年GDP增速可能更高。

### 防範換屆年投資過熱

「歷史統計數據表明，每一次換屆都是一次投資和GDP增長的高峰。」連平指出，今年需特別防範由於

穩增長政策和政府換屆兩個因素疊加而可能再次催生的投資過熱現象。中國經濟並未完全擺脫原來的「一收就冷，一放就熱」的結構性問題。

過去經驗表明，在地方政府換屆之後當年或次年，投資都會出現快速上升。

以五年為屆，1992年、1997年、2002年、2007年分別為地方政府換屆年，從1992年以來的固定資產投資增長率來看，在每年政府換屆後的第一年的1993年、1998年、2003年，固定資產投資的增長都較上年有較大幅度的提高（2008年受全球金融危機衝擊沒有出現快速上升）。

近期各地政府紛紛出投資計劃，金融支持力度也將有所加強，連平警告，若出現投資過熱，可能導致中國經濟結構的再一次惡化，也有損於長期中國經濟增長質量的提高。

## 防投資過熱 免經濟波動

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）內地經濟學家普遍預期，中國經濟增速在今年將溫和回升，逆轉此前連續兩年的放緩趨勢，但從目前國內外形勢分析，今年中國經濟仍可能面臨投資過熱的風險及物價走高、房價反彈、資本流入、貨幣升值等壓力，可能使未來中國經濟出現較大波動。

### 通脹料上行 房價或反彈

國家信息中心首席經濟學家范劍平表示，經過一段時間去產能後，企業產能利用率、利潤率開始回升，並拉動企業投資；政府將增加基礎設施投資；下半年歐美經濟復甦應可拉動中國出口增速反彈等，將推動今年經濟增長加速。另外，目前新一屆領導層傳遞出巨大的改革勇氣和決心，倘若收入分配制度改革、機構改革等能落到實處，亦有望開啟中國經濟的新一輪增長周期。

交通銀行首席經濟學家連平指出，今年地方政府換屆全部結束，正值「十二五」規劃第3年，存在較強的投資衝動。此外，CPI漲幅亦可能步入上行周期，雖然只是上行初期，上漲幅度有限，但也不排除若出現投資過熱和大規模外資流入，今年的物價上漲就可能演變成新一輪通貨膨脹風險。

另外，雖然目前國內房價在政策調控下總體保持穩定，但上漲的壓力依然不小。在限購限貸等行政性調控措施執行兩年之後，今年調控政策可能面臨如何逐步向市場化調控手段切換的問題，一旦政策切換不當，房價可能出現報復性反彈。

### 貨幣政策可能適度收縮

連平還指出，隨著經濟增速逐步趨穩回升，國內貨幣政策不可能進一步放鬆，預計貨幣政策在上半年都會保持穩健，若四季度或明年初通脹回升且伴隨經濟過熱先兆，政府可能會考慮適度收縮貨幣政策。受此影響，預計今年中外利差、資產收益差可能有所擴大，從而吸引資本流入和資產本幣化步伐的加快，屆時人民幣升值壓力又將進一步增大。



## 統計局： 今年能保持物價穩定

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）針對去年12月內地CPI有所反彈，通脹壓力增加會否導致今年物價持續上升的疑問，國家統計局局長馬建堂表示，去年12月CPI反彈主要因素是季節性蔬菜價格上漲，目前物價不存在持續上漲的動力，2013年能夠保持物價總水平基本穩定，不會出現2011年CPI多月漲幅5%以上的通脹情況。

去年全年居民消費價格比上年上漲2.6%，漲幅比上年回落2.8個百分點。其中，12月份，居民消費價格同比上漲2.5%，環比上漲0.8%。對於2013年的物價形勢，馬建堂認為，推動物價上漲的壓力和控制物價上升的因素並存。推動物價上漲的壓力，首先是輸入性通脹的壓力，一些發達經濟體採取新一輪的量化寬鬆政策，可能對中國的物價產生影響；其次是勞動力價格、土地價格、資源環境等成本，在未來一段時間內仍是長期上升趨勢。

至於控制物價上升的有力因素，馬建堂指出，首先糧食、肉類、棉花、油料、糖料等繼續增長和豐收；其次工業領域存在着產能過剩，決定了工業製成品價格將總體穩定；另外，去年年底的中央經濟工作會議表示，今年要繼續實施積極的財政政策和穩健的貨幣政策，要正確處理經濟增長、結構調整和穩定物價的關係。



國家統計局認為目前物價不存在持續上漲的動力。圖為河北一家蔬菜市場。

## 勞動人口首降 仍屬最大資源優勢

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）國家統計局昨日公佈，2012年中國勞動人口總量為9.37億，比上年減少345萬人。這是中國勞動年齡人口在相當長時期內，第一次出現了絕對下降。局長馬建堂預計，至少在2030年以前，中國勞動年齡人口會逐步減少，建議以提高勞動生產率、提高勞動者教育技能、靈活調整就業方式等途徑來延長人口紅利，繼續保持人口紅利對中國經濟增長的推動作用，同時也有必要根據新形勢的變化，研究適當的科學的人口政策。

### 提高勞動生產率應對

馬建堂表示，儘管勞動年齡人口減少不是意味着長期支撐中國經濟增長的人口紅利的消失還有爭論，但中國應該順應勞動人口這樣一個客觀變化的趨勢，並通過提高勞動生產率來應對由此帶來的挑戰。「中國勞動人口總量依然很大，仍是最大的一個資源優勢。」



2012年末勞動人口比上年減少345萬人。圖為安徽省一處工地的工人們。

中國勞動年齡人口佔總人口的比重自2011年開始已連續兩年下降，勞動年齡人口數量出現絕對減少還是

第一次。據國家統計局公佈，截至2012年末，中國15-59歲勞動年齡人口9.3727億人，比上年減少345萬人，佔總人口的比重為69.2%，比上年末下降0.6個百分點。

### 將研究科學人口政策

至2012年末，中國大陸總人口為13.54億，比上年末增加669萬。出生人口1,635萬，出生率為千分之12.10，比上年提高0.17個百分點。

對於計劃生育政策，馬建堂指出，通過實行計劃生育政策，中國人口增長模式轉變成一個低出生率、低死亡率、低增長率的模式，少生了幾億人，對推動國家持續、協調、健康發展發揮了重要作用。

但現在國家人口和勞動力供應格局出現了一些初步變化，應在堅持計劃生育政策這個國策的同時，根據新形勢的變化，研究適當的科學的人口政策也是很必要的。

## 版面導讀

**要聞** 國家科學技術獎勵大會昨在北京舉行，中國爆炸學專家鄭哲敏和「中國預警機之父」王小諤獲國家最高科學技術獎。胡錦濤、習近平等出席大會並頒獎。  
詳刊A7

**國際** 阿爾及利亞政府前日突擊營救被武裝分子挾持的數百名天然氣田工人，反導致人質傷亡嚴重，據報遇難者包括日本、英國、法國人，亦有傳數十名外國人死亡。  
詳刊A12

**港聞** 據統計，去年訪港旅客高達4,800萬人次，比前年4,200萬人次上升16%。旅發局主席田北俊表示，新春期間活動推廣費用達3,200萬元，主要加強向海外推廣。  
詳刊A14

**港聞** 警方商罪科根據舉報深入調查7個月後，前日採取行動拘捕31名男女，包括4名醫生，相信他們是一個集團式詐騙集團，涉嫌製造交通意外騙保險賠償。  
詳刊A16

**副刊** 聶華苓名為《三生三世》的回憶錄，是對她傳奇人生的一輩子，於她卻是三世、三重天地。聶華苓以在「外」，壯遊浩瀚文學之「內」。  
詳刊A23

**財經** 施政報告出台後的首個周末，市民見樓市無再出辣招，入市信心爆棚。據三大代理的統計，本週六及周日已錄得預約睇樓量5,575組，較上週的5,222組增6.76%。  
詳刊B1